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Instruction Manual for Safety and Comfort

1. Introduction

This section lists important precautions which users of our product(s) (and
anyone else) should observe in order to avoid injury and damage to property,
and to ensure safe and correct use of our products. Please be sure that you
understand the meanings of the labels and graphic symbols described below
before you move on to the detailed descriptions of the precautions, and comply
with the precautions stated.

Indicates an imminently hazardous situation which,
if not avoided, will result in death or serious injury.

/A\DANGER

Indicates a potentially hazardous situation which, if not
avoided, could result in death or serious injury.

i

Indicates a potentially hazardous situation which, if not
avoided, could result in minor or moderate injury.
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Indicates practices that may cause property damage
and other problems, but not personal injury.

NOTICE

NOTE Provides important information

*Serious injury including blindness, wounds, burns (low and high temperature),
electric shock, fractures, and poisoning, etc. with long-lasting effects or that
require hospitalization and/or long-term hospital visits for treatment.

*Minor or moderate injury includes wounds, burns, electric shock, etc.
not requiring hospitalization and/or long-term hospital visits for treatment.

*Property damage means damage to device.

2. Power and other Safety Precautions

Do not leave parts such as plastic covers and the electric plug within reach of
children and pets. Misuse of parts including, but not restricted to, accidental
swallowing may cause choking and suffocation resulting in death or serious
injury. If you suspect a part has been swallowed, immediately take
appropriate emergency action and consult a doctor.

Do not carry out improper maintenance or disassemble, as this may cause
personal injury or may result in electric shock or fire.

Do not expose the drive to wet or damp conditions, as this may result in
electric shock or fire.

Do not allow any liquids or metal objects such as screws, staples or paper
clips to enter the drive. Foreign objects may create a short circuit, which may
cause product damage and fire, possibly resulting in serious injury.

Do not use the drive when the metal parts and plastic parts exhibit abnormal
characteristics, as this may result in electric shock.

Do not use the drive if it has been dropped or damaged, as this may result in
electric shock.

If the Product produces an odor, overheats or smokes, immediately turn off
the device and disconnect the cable from the device. Failure to do so may
result in fire, damage to the drive and/or personal injury including burns and
electric shock. Do not use the drive again. Please contact the store from
which you purchased it.

Avoid extended contact between the drive and your skin. The drive may
become hot! Avoid prolonged contact to prevent skin irritation and/or heat
injury.

Do not bump, drop or jar the drive, as this may result in loss of data or
damage to the drive.

Do not use the drive at high or low temperatures or sudden temperature
changes. This may result in loss of data or damage to the drive.

Make sure that you backup as much data on the drive as you can to the
other storage drive.

Do not use the drive when dew condensation is present, as this may result in
loss of data or damage to the drive.

Do not cover the drive during operation, as it may become overheated.

Do not use the drive during a thunderstorm. If you see lightning or hear
thunder, immediately turn off the devices to which the drive is connected,
computer and peripherals. An electric surge caused by lightning may result in
loss of data or damage to the drive.

Compatibility may vary depending on user’s hardware configuration and
operating system.

If the drive is not provided with enough power, it will not operate.

One Gigabyte (1GB) means 10° = 1,000,000,000 bytes and one Terabyte
(1TB) means 102 = 1,000,000,000,000 bytes using powers of 10.

A computer operating system, however, reports storage capacity using
powers of 2 for the definition of 1GB = 230 = 1,073,741,824 bytes and 1TB =
240 = 1,099,511,627,776 bytes, and therefore shows less storage capacity.
Available storage capacity (including examples of various media files) will
vary based on file size, formatting, settings, software and operating system
and other factors.

Product specifications are subject to change without notice.

/\CAUTION

Do not directly touch the connector or the printed circuit board (PCB) of the
product. Static electricity from contacting object such as human body may
harm the product, or result in loss or damage to the data. Touch a nearby
metal object (such as doorknob) to remove the static electricity from your
body, and then touch the product.

Do not forcibly connect/disconnect the cable. Such actions may damage the
connector of the product. Connect/disconnect the cable to/from the product
straight and slowly.

EN

3. Immunity from responsibility

Toshiba is not responsible for data corruption or data loss. (Toshiba will neither
carry out any data recovery nor cover any data recovery costs.)

Toshiba is not responsible for any damage due to the failure or negligence of
users, fire, earthquake, or other accident beyond the control of Toshiba.

Toshiba is not responsible under any circumstances if you do not follow the
guidelines given in the user’'s manual.

Toshiba is not responsible under any circumstances for misuse of the
connection apparatus and software.

This product support is available only in the country where the Product was
originally purchased.

4. Usage restrictions

This drive is used in standard applications such as office work, personal drive and
household appliances. Toshiba Corporation shall not be liable except for this type
of use. Do not use for special purposes (atomic controls, aeronautic or space
systems, mass transport vehicle operating controls, medical devices for life
support, or weapons firing controls) where particularly high reliability requirements
exist, where the pertinent levels of safety are not guaranteed, or where a failure
or operational error could threaten a life or cause a physical injury.



Prirucka s pokyny pro bezpeénost a pohodli pfi praci

1. Uvod

Tato ¢ast uvadi dulezitd upozornéni, kterymi by se uzivatelé nasich produktt

(a vSichni ostatni) méli fidit, aby nedoslo ke zranéni a poSkozeni majetku a aby
byla zajiténa bezpecnost a spravné pouzivani nasich produktu. Snazte se
spravné porozumét vyznamu $titkd a grafickych symbol(i popsanych zde dale,
nez se zacnete zabyvat podrobnymi popisy v ramci upozornéni, ktera je
potfeba splnit.

Oznacuje bezprostfedné hrozici nebezpecnou
situaci, ktera pfi nedodrzeni pokynu zpusobi smrt
nebo vazny uraz.

—

/A\NEBEZPEC

Oznacduje potencialné nebezpecnou situaci,
kterd muze pfi nedodrzeni pokynt zpUsobit smrt
nebo vazny uraz.

/A\UPOZORNENI

Oznaduje potencialné nebezpecnou situaci, ktera
muze pfi nedodrzeni pokynu zpUsobit drobné nebo
stfedné velké poranéni.

Oznacuje postupy, které mohou vést k poskozeni
majetku a k dal$im problémim, ne v8ak k
poranéni osob.

POZOR

POZNAMKA

Poskytuje dllezité informace

*Zavazna poranéni zahrnuji moznost oslepnuti a zhmozdéni, popaleni
(pfi nizké a vysoké teploté), uraz elektfinou, zlomeniny a otravu, atd.,
s dlouhodobym trvanim nebo takova, ktera vyZzaduji hospitalizaci nebo
dlouhodobou ambulantni péci.

*Mezi mala nebo mirna poranéni patfi zhmoZzdéni, popaleni, Uraz elektfinou,
atd., ktera nevyzaduji hospitalizaci nebo dlouhodobou ambulantni péci.

*Poskozeni majetku znamena poskozeni zafizeni.

2. Napajeni a ostatni bezpecnostni
upozornéni

Neponechavejte pfedméty, napfiklad plastové kryty a elektrické zastrcky,

v dosahu déti a domacich zvifat. Nespravné pouziti véetné nahodného
spolknuti muZe zpUsobit dusSeni s nasledkem umrti nebo vazného poranéni.
Pokud mate podezieni, Ze doslo ke spolknuti pfedmétu, provedte okamzité
prislusna opatfeni prvni pomoci a obratte se na lékare.

Neprovadeéjte nespravnou udrzbu nebo demontaz, aby nedoslo k poranéni
osob nebo k zasahu elektrickym proudem nebo poZzaru.

Nevystavujte jednotku vihkym nebo mokrym podminkam, aby nedoslo k
zasahu elektrickym proudem nebo pozaru.

Zabrarite vniknuti kapalin nebo kovovych pfedmétli do jednotky, napfiklad
Sroubd, dratk( do sesivacky nebo spon na papir. Cizi kovové pfedméty
mohou zpusobit zkrat, ktery mize nasledné zpusobit poskozeni produktu
nebo vyvolat poZar s rizikem vazného zranéni.

Nepouzivejte jednotku, pokud kovové €asti a plastové dily vykazuiji
abnormalni charakteristiky, aby nedos$lo k zasahu elektrickym proudem.

Nepouzivejte jednotku, jestlize upadla nebo byla poskozena, aby nedoslo k
zasahu elektrickym proudem.

Jestlize produkt vytvari zapach, pfehfiva se nebo koufi, ihned zafizeni
vypnéte a odpojte kabel ze zafizeni. Jinak by mohlo dojit k pozaru,
poskozeni jednotky a k poranéni, v€etné popaleni nebo Urazu elektrickym
proudem. Dale jiz jednotku nepouzivejte. Obratte se na obchod, kde jste
ji zakoupili.

Vyvarujte se del$iho kontaktu pokozky s jednotkou. Jednotka muze byt
horka! Zamezte dlouhodobému kontaktu za u¢elem prevence podrazdéni
kiGze nebo poranéni teplem.

/\UPOZORNENi

Nedotykejte se konektoru a desky tisténych spoju (PCB - printed circuit
board) na produktu pfimo. Staticka elektfina vznikla pfi dotyku napfiklad s
lidskym télem muaze produkt poskodit nebo zpusobit ztratu ¢i poskozeni dat.
Odstrarite statickou elektfinu ze svého téla tim, Ze se dotknete néjakého
kovového pfedmétu pobliz (napfiklad kliky dvefi) a pak az se dotknéte
produktu.

Nepfipojujte/neodpojujte kabel nasilim. Mohlo by dojit k poSkozeni konektoru.
Pripojujte kabel k produktu a odpojujte kabel z produktu rovné a pomalu.

POZOR

Nebouchejte jednotkou, neupustte ji a netfeste s ni, aby nedoslo ke ztraté
dat nebo poskozeni jednotky.

Nepouzivejte jednotku za vysokych nebo nizkych teplot, nebo v podminkach
nahlych teplotnich zmén. MuzZe dojit ke ztraté dat nebo poskozeni jednotky.

Dbejte na zalohovani co nejvice dat z jednotky na jinou jednotku.

Nepouzivejte jednotku v podminkach kondenzace vihkosti, aby nedoslo ke
ztraté dat nebo poskozeni jednotky.

Nepfikryvejte jednotku za provozu, aby nedoslo k jejimu prehrati.
Nepouzivejte jednotku za bourky. Jestlize se blizi boufka, ihned vypnéte
zafizeni, ke kterym je jednotka pfipojena, pocitac a periferie. Elektrické
prepéti zplisobené bleskem mize zpUsobit ztratu dat nebo poskozeni
jednotky.

POZNAMKA

Kompatibilita se muze lisit podle uzZivatelské konfigurace hardwaru a
operaéniho systému.

Jestlize jednotka nema k dispozici dostate¢né napajeni, nebude fungovat.

Jeden gigabaijt (1 GB) znamena 10° = 1 000 000 000 bajt(i a jeden terabait
(1TB) znamena 1072 = 1 000 000 000 000 baijtdi pFi pouZiti mocnin 10.
Operacni systém pocitace v§ak uvadi kapacitu pfi uziti mocnin 2, kde je
definice 1 GB=230 = 1.073.741.824 bajtt a 1 TB = 240 = 1.099.511.627.776
bajtd, muze tedy zdanlivé vykazovat nizsi kapacitu. Dostupna UloZzna
kapacita (v€etné pfikladd riznych medialnich soubor() se bude lisit podle
velikosti souboru, formatovani, nastaveni, softwaru, opera¢niho systému a
dalSich faktort.

Specifikace produktu podléhaji zmé&nam bez oznameni.

3. Zprosténi odpovédnosti

Spole¢nost Toshiba nenese odpovédnost za poruseni nebo ztratu dat. (Spole¢nost
Toshiba nebude provadét obnovu dat, ani hradit naklady za obnovu dat.)

Spole¢nost Toshiba nenese zadnou odpovédnost za Skody v disledku
zanedbani ze strany uzivateld, v dusledku pozaru, zemétfeseni nebo jiné
nehody mimo kontrolu spole¢nosti Toshiba.

Spole¢nost Toshiba nenese za zadnych okolnosti odpovédnost,
pokud nedodrzZujete pokyny uvedené v uZivatelské prirucce.

Spole¢nost Toshiba nenese za Zadnych okolnosti odpovédnost za nespravné
pouzivani pfipojovaciho pfistroje a softwaru.

Podpora pro tento produkt je k dispozici pouze v zemich, kde byl produkt
puvodné zakoupen.

4. Omezeni pouziti

Tato jednotka slouzi ke standardnimu pouziti, napfiklad pro praci v kancelafi,
jako osobni jednotka a domaci vyuziti. Spole€nost Toshiba Corporation nebude
rucit za jiny nez tento typ pouZiti. Nepouziveite ji ke zvlastnim ucelim (atomové
ovladaci prvky, letecké nebo vesmirné systémy, ovladaci prvky vozidel
hromadné prepravy, zdravotnicka zafizeni pro podporu Zivota nebo ovladaci
prvky pro odpal zbrani), kde existuji obzvlasté vysoké naroky na spolehlivost,
kde nejsou zaruc¢eny odpovidajici urovné bezpeénosti, nebo kde zavada nebo
provozni chyba mohou ohrozit Zivot nebo zpusobit fyzické poranéni.
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Manual de instrucciones de seguridad y comodidad

1. Introduccion

En esta seccién se incluye informacién importante sobre precauciones que los
usuarios de nuestros productos (y cualquier otra persona) deben adoptar para
evitar lesiones o dafios materiales, asi como para garantizar un uso seguro y
correcto de nuestros productos. Asegurese de que comprende el significado de
las etiquetas y los simbolos graficos descritos a continuacion antes de
consultar las descripciones detalladas de las precauciones y adopte dichas
precauciones.

Indica una situacién de riesgo inminente que, si no
se evita, podria provocar lesiones graves o,
incluso, la muerte.

/A\PELIGRO

/\ATENCION

No toque directamente el conector ni la tarjeta de circuito impreso del
producto. La electricidad estatica de un objeto que entre en contacto con
ellos, por ejemplo, un cuerpo humano, puede dafar el producto o provocar
pérdidas o dafios en los datos. Toque un objeto metalico cercano (como el
pomo de una puerta, por ejemplo) para descargar la electricidad estatica de
su cuerpo y luego toque el producto.

No fuerce el cable para conectarlo/desconectarlo. Dichas acciones pueden
dafar el conector del producto. Conecte/desconecte el cable del producto
en direccion recta y lentamente.

_ﬂ Indica una situacion de riesgo potencial que, si no
se evita, podria provocar lesiones graves o,

incluso, la muerte.

Indica una situacién de riesgo potencial que, si no se
evita, podria provocarle lesiones leves o moderadas.

/\ATENCION

Indica practicas que pueden provocar dafos
materiales y otros problemas, pero no lesiones.

Proporciona informacién importante

*Lesiones graves, como ceguera, heridas, quemaduras (de alta o baja
temperatura), descarga eléctrica, fracturas, envenenamiento, etc. con
secuelas duraderas o que requieren hospitalizacion y/o visitas periédicas a un
hospital para recibir tratamiento.

*Lesiones leves o moderadas son heridas, quemaduras, descargas eléctricas,
etc. que no precisan tratamiento hospitalario ni tratamiento a largo plazo como
paciente externo.

*Dafios materiales se refiere a dafios en el dispositivo.

2. Precauciones de alimentacion y otras
precauciones de seguridad

No golpee, deje caer ni sacuda la unidad, ya que ello puede originar una
pérdida de datos o dafios en la unidad.

No utilice la unidad a temperaturas altas o bajas o cuando la temperatura
cambie repentinamente. Ello puede originar una pérdida de datos o dafios
en la unidad.

Asegurese de que crea una copia de seguridad del mayor numero posible de
datos de la unidad en la otra unidad de almacenamiento.

No utilice la unidad si hay condensacion, ya que ello puede originar una
pérdida de datos o dafios en la unidad.

No cubra la unidad durante su funcionamiento, ya que podria recalentarse.

No utilice la unidad durante una tormenta eléctrica. Si observa rayos u oye
truenos, apague de inmediato los dispositivos a los que esta conectada la
unidad, el ordenador y los periféricos. Una descarga eléctrica provocada por
un rayo podria provocar una pérdida de datos o dafar la unidad.

No deje piezas, como pueden ser cubiertas de plastico y conectores
eléctricos, al alcance de nifios y mascotas. El uso indebido de piezas,
incluida, entre otras circunstancias, la ingestién accidental, puede provocar
atragantamiento y asfixia con resultado de muerte o lesiones graves.

Si sospecha que alguien ha ingerido una pieza, tome inmediatamente las
medidas de emergencia pertinentes y acuda al médico.

No realice operaciones inadecuadas de mantenimiento o desmontaje,
ya que ello puede causar lesiones o provocar descargas eléctricas o fuego.

No exponga la unidad a la humedad, ya que ello puede provocar descargas
eléctricas o fuego.

No permita que ningun liquido u objeto metalico, como tornillos, grapas o
clips para papel, penetren en la unidad. Los objetos externos pueden
originar cortocircuitos que dafien el producto y provoquen fuego, lo que
podria causarle lesiones graves.

No utilice la unidad cuando las piezas metalicas y las piezas de plastico
muestren caracteristicas anémalas, ya que ello puede provocar descargas
eléctricas.

No utilice la unidad si esta se ha caido o dafiado, ya que ello puede provocar
descargas eléctricas.

Si el producto desprende olor o humo o se recalienta, apaguelo de inmediato
y desconecte el cable del dispositivo. Si no lo hace, podria originarse fuego,
dafos en la unidad y/o lesiones, como quemaduras y descargas eléctricas.
No vuelva a utilizar la unidad. Péngase en contacto con el establecimiento
en el que lo adquirié.

Evite el contacto prolongado entre la unidad y la piel. jLa unidad puede
alcanzar una temperatura elevada! Evite un contacto prolongado para evitar
irritaciones cutaneas y/o lesiones por temperatura elevada.

La compatibilidad puede variar en funcién de la configuracién de hardware y
del sistema operativo del usuario.

Si no se suministra energia suficiente a la unidad, esta no funcionara.

Un gigabyte (1 GB) significa 109 = 1.000.000.000 bytes y un terabyte (1 TB)
significa 1012 = 1.000.000.000.000 bytes empleando potencias de 10.

Sin embargo, el sistema operativo del ordenador registra la capacidad de
almacenamiento mediante potencias de 2 para la definicién de 1 GB = 230 =
1.073.741.824 bytes y de 1 TB = 240 = 1.099.511.627.776 bytes y, por tanto,
muestra una capacidad de almacenamiento inferior. La capacidad de
almacenamiento disponible (incluidos ejemplos de diversos archivos
multimedia) varia en funcién del tamafo de los archivos, del formato, de la
configuracion, del software, del sistema operativo y de otros factores.

Las especificaciones de productos estan sujetas a modificaciones sin

ES

previo aviso.

3. Exencidn de responsabilidad

Toshiba no asume responsabilidad alguna por dafios en los datos ni por
pérdidas de datos. (Toshiba no realiza ninguna recuperacion de datos ni cubre
los cotes de recuperaciones de datos.)

Toshiba no es responsable de cualesquiera dafios debidos a fallos o
negligencia de los usuarios, asi como a fuego, terremotos u otros accidentes
fuera del control de Toshiba.

Toshiba no es responsable en ningun caso si usted no sigue las directrices
indicadas en el manual del usuario.

Toshiba no es responsable en ningin caso del uso indebido del aparato de
conexioén y del software.

El soporte para este producto solo estéa disponible en el pais en el que se
adquirié el producto.

4. Restricciones de uso

Esta unidad se utiliza en aplicaciones estandar, como trabajo de oficina, unidad
personal y aparatos domésticos. Toshiba Corporation no asume
responsabilidad alguna salvo para este tipo de uso. No utilice el producto para
fines especiales (control atémico, sistemas aeronduticos o espaciales,
controles operativos de vehiculos de transporte en masa, dispositivos médicos
para el mantenimiento de constantes vitales o controles de disparo de armas)
en los que existan requisitos de fiabilidad particularmente elevados, en los que
los niveles pertinentes de seguridad no estén garantizados o en los que un fallo
o error operativo pudiera poner en peligro vidas o causar lesiones fisicas.






Manuel d’instruction pour votre sécurité et votre confort

1. Introduction

Cette section regroupe les précautions a observer lors de I'utilisation de notre
ou nos produits afin d’éviter tout risque de blessure et de dommage matériel et
de bénéficier d’une utilisation sire et correcte. Familiarisez-vous avec

les étiquettes et les symboles décrits ci-dessous avant de passer aux
descriptions plus détaillées des précautions a prendre.

R Indique une situation de danger imminent qui,
si elle n'est pas évitée, peut provoquer la mort
ou une blessure grave.

Indique une situation de danger potentiel qui,
si elle n'est pas évitée, peut provoquer la mort

ou une blessure grave.

ANG

Indique une situation de danger potentiel qui,
si elle n'est pas évitée, peut provoquer une
blessure dangereuse ou mineure.

/NATTENTION

Signale des pratiques susceptibles de
provoquer des dommages matériels entre
autres, mais pas de blessures corporelles.

*Les blessures sérieuses incluent la cécité et les plaies ouvertes, les brilures
(basse et haute température), I'électrocution, les fractures et
'empoisonnement, et toute autre blessure ayant des effets a long terme
pouvant nécessiter une hospitalisation prolongée ou une hospitalisation de jour
avec un traitement prolongé.

Fournit des informations importantes

*Les blessures bénignes ou peu importantes désignent les coupures,
les bralures, les chocs électriques, etc., ne nécessitant ni hospitalisation
prolongée, ni hospitalisation de jour a long terme.

*Les dommages matériels désignent les dommages du périphérique.

2. Précautions relatives a I’électricité et
la sécurité

/\ATTENTION

Ne touchez pas directement le connecteur ou la carte de circuits imprimés
du produit. L'électricité statique provoquée par le contact avec un objet tel
que le corps humain peut abimer le produit ou entrainer la perte ou
’endommagement des données. Avant de saisir le produit, touchez un objet
en métal a portée de main (par exemple, une poignée de porte) pour
décharger I'électricité statique de votre corps.

Ne forcez pas pour brancher et débrancher le cable, au risque
d’endommager le connecteur du produit. Branchez et débranchez le cable
lentement et sans le tordre.

Ne laissez pas tomber le lecteur, ne le cognez pas et ne le secouez pas,
car vous risquez de perdre des données ou d’endommager I'appareil.

N'utilisez pas le lecteur a des températures extrémes ou juste aprés un
changement brutal de température. Sinon, vous risquez de perdre
des données ou d’'endommager I'appareil.

Sauvegardez autant de données que possible sur ce lecteur et sur un autre
support de stockage.

N’utilisez pas le lecteur si vous observez de la condensation, car vous
risquez de perdre des données ou d’'endommager I'appareil.

Ne couvrez pas le lecteur pendant son utilisation en raison des risques de
surchauffe.

N'utilisez pas le lecteur pendant un orage. Si vous voyez des éclairs ou
entendez de I'orage, arrétez immédiatement les appareils auxquels le lecteur
est connecté, I'ordinateur et ses périphériques. Les surtensions provoquées
par la foudre risquent d’entrainer la perte de données, voire des dommages
matériels sur le lecteur.

Tenez les pieces telles que les capots en plastique et les prises électriques a
I'écart des enfants et des animaux. En effet, certaines piéces peuvent étre
dangereuses en cas notamment d’ingestion accidentelle et risquent
d’entrainer des blessures graves, voire la mort. En cas d’ingestion d’une
piéce, prenez les mesures d’urgence appropriées et consultez un médecin.

Ne tentez pas d’effectuer vous-méme des opérations de maintenance ou de
démonter le périphérique, car ceci risquerait d’entrainer des blessures,
une électrocution ou un incendie.

N’exposez pas le lecteur a I'eau ou I'hnumidité en raison des risques
d’électrocution et d’incendie.

Ne laissez pas de liquides ou des objets en métal, tels que des vis, des
agrafes ou des trombones pénétrer dans le lecteur. Tout objet peut créer un
court-circuit et provoquer des dommages au produit ou un incendie, et ainsi
entrainer des |ésions graves.

N'utilisez pas le lecteur si des piéces en métal ou plastique semblent
anormales, en raison du risque de choc électrique.

N’utilisez pas le lecteur si ce dernier est tombé ou a été endommagé,
en raison du risque d’électrocution.

Si le Produit a une odeur inhabituelle, surchauffe ou fume, arrétez-le
immeédiatement et débranchez son cable. Sinon, vous risquez de provoquer
un incendie, des dommages au lecteur et/ou des blessures graves telles que
des bralures et des chocs électriques. Ne réutilisez pas le lecteur et
contactez votre revendeur.

Evitez tout contact prolongé entre le lecteur et votre peau. Le lecteur peut étre

REMARQUE

La compatibilité peut varier selon la configuration matérielle de I'utilisateur et
le systéeme d’exploitation.

Le lecteur ne peut pas fonctionner s'il n’est pas suffisamment alimenté.

Un gigaoctet (Go) correspond & 91 = 000 000 000 1 octets et un téraoctet (To)
correspond a 1012 = 1 000 000 000 000 octets. Ce sont des puissances de 10.
Toutefois, le systéeme d’exploitation de I'ordinateur définit les giga-octets et
téra-octets selon un systéme binaire. Ainsi, 1 Go = 230 = 1 073 741 824 octets
et 1 To =240 =1 099 511 627 776 octets, ce qui peut donner 'impression
d’'une capacité de stockage inférieure a la capacité nominale. La capacité de
stockage disponible (fichiers de démonstration inclus) dépend de la taille

des fichiers, du mode de formatage, des paramétres retenus, des logiciels
installés et du systéme d’exploitation employé.

Les spécifications du Produit sont sujettes & modification sans préavis.

chaud. Evitez tout contact prolongé afin de prévenir toute blessure ou bralure.

FR

3. Exemption de responsabilité

Toshiba n’est pas responsable en cas de perte ou corruption des données.
(Toshiba ne procédera a aucune restauration des données ni ne contribuera
aux frais éventuels de restauration des données.)

Toshiba n’est pas responsable de tout dommage di a la négligence ou aux
erreurs des utilisateurs, a un incendie, un tremblement de terre ou tout autre
accident hors du controle de Toshiba.

Toshiba n’est en aucun cas responsable de la non-application des directives
figurant dans le manuel de I'utilisateur.

Toshiba n’est en aucun cas responsable de la mauvaise utilisation du systeme
de connexion et des logiciels.

L’assistance accompagnant ce Produit est disponible uniquement dans le pays
de premier achat.

4. Limites d’utilisation

Ce lecteur est utilisé pour les applications standards telles que le travail de
bureau, les usages personnels et les appareils domestiques. Toshiba
Corporation ne peut pas étre tenu pour responsable en dehors de ces limites
d’utilisation. N'utilisez en aucun cas le lecteur dans le cadre d’applications
spécialisées (commandes de centrales atomiques, systémes aéronautiques ou
spatiaux, commandes de véhicules de transport en commun, appareil médicaux
de support vital ou commandes de contrdle de tir) soumises a des exigences de
fiabilité trés élevées, car le niveau de sécurité exigible ne peut pas étre garanti.
D’autre part, une panne ou une erreur opérationnelle poserait un danger mortel
ou de blessure physique.






Korisni€ki priruénik za sigurnost i udobnost

1. Uvod

U ovom odjeljku navedene su vazne mjere opreza koje moraju uzeti u obzir
korisnici nasih proizvoda (i svi drugi) kako bi izbjegli ozljede i o$teéenja imovine
i osigurali sigurnu i pravilnu upotrebu nasih proizvoda. Budite sigurni da
razumijete znacenja oznaka i grafi¢kih simbola koji su opisani u nastavku prije
nego prijedete na detaljne opise mjera opreza koje morate postivati.

Oznacava prijete¢u opasnu situaciju koja ¢e, ako se
ne izbjegne, dovesti do pogibije ili ozbiljne ozljede.

/A\OPASNOST

Oznacava prijete¢u opasnu situaciju koja moze, ako
se ne izbjegne, dovesti do pogibije ili ozbiline ozljede.

Oznacava mogucu opasnu situaciju koja, ako se ne

/\OPREZ

izbjegne, moze dovesti do manje ili umjerene ozljede.

Oznacava postupke koji mogu uzrokovati oSte¢enje
imovine i druge probleme, ali ne i tielesne ozljede.

OBAVIJEST

NAPOMENA

Pruza vazne informacije

OBAVIJEST

Nemojte udarati, tresti ili bacati pogon, jer tako mozZe doci do gubitka
podataka na istome.

Pogon nemojte koristiti na visokim ili niskim temperaturama ili pri naglim
promjenama temperature. Tako moze doci do gubitka podataka ili oSte¢enja
pogona.

Na pogon arhivirajte onoliko podataka koliko moZete na drugi pogon za pohranu.

Pogon nemojte koristiti ako je doslo do kondenzacije, jer tako moze doci do
gubitka podataka ili oSte¢enja podataka.

Nemojte pokrivati pogon za vrijeme rada, jer to moze dovesti do
pregrijavanja.

Pogon nemojte koristiti za vrijeme grmljavinskog nevremena. Ako vidite
sijevanje munje ili Cujete grmljavinu, odmah iskljucite uredaje s kojima je
pogon povezan, racunalo i vanjske uredaje. Elektriéni prenapon nastao zbog
munje moZe dovesti do gubitka podataka ili o$te¢enja pogona.

*TeSka ozljeda ukljucujuéi gubitak vida, ranjavanje, opekline (niska i visoka
temperatura), elektri¢ni udar, frakture i trovanja, itd. uz dugotrajne ucinke ili
one za koje je potrebna hospitalizacija i/ili dugotrajna bolni¢ka terapija.

*Manje ili umjerene ozljede obuhvacaju rane, opekline, elektri¢ni udar itd.
Nije potrebna hospitalizacija i/ili dugotrajna bolnicka terapija.

*Ostecenje imovine znadi oStecenje uredaja.

2. Napajanje i ostale mjere sigurnosti

Nemojte ostavljati dijelove kao $to su plasti¢ni poklopci i elektricni utikaci
nadohvat djece i ku¢nih ljubimaca. Pogre$na upotreba dijelova, ukljuéujuéi,
ali bez ograni¢enja na nehoti¢no gutanje, moze dovesti do guSenja i davljenja
koji mogu uzrokovati smrtne i teSke posljedice. Ako posumnjate da je doslo
gutanja kojega dijela, smjesta poduzmite hitne medicinske mjere i potrazite
pomoc¢ lije¢nika.

Nemojte izvoditi nepravilne postupke odrzavanja ili tako uredaj rastavljati,

jer moze dodi do tjelesnih ozljeda i elektri¢nog udara ili pozara.

Pogon nemojte izlagati mokrim ili viaZznim uvjetima, jer tako moze do¢i do
elektri¢nog udara ili pozara.

Nemojte dozvoliti prodor tekucina i metalnih predmeta poput vijaka,
klamerica i spajalica za papir u pogon. Strani metalni predmeti mogu izazvati
kratki spoj koji mogu izazvati kvar uredaja i pozar te nanijeti teske ozljede.

Pogon nemojte koristiti ako njegovi metalni i plasti¢ni dijelovi imaju
neuobicajene karakteristike, jer tako moze doéi do elektriénog udara.

Pogon nemojte koristiti ako vam je ispao ili je oStecen, jer tako moze do¢i do
elektri¢énog udara.

Ako se iz proizvod Siri neugodan miris, pregrijava se ili dimi, odmah ga
iskljucite ili odvojite kabel napajanja iz uredaja. U protivnom moze doéi do
pozara, oSte¢enja pogona ifili tielesnih ozljeda poput opeklina ili elektricnog
udara. Pogon nemojte viSe koristiti. Obratite se trgovini u kojoj ste ga kupili.

Izbjegavaijte duzi kontakt koze s pogonom. Pogon moze biti vrué!
Izbjegavajte kontakt u duzem vremenskom periodu kako biste izbjegli
nadrazivanje koze i/ili toplinske ozljede.

NAPOMENA

Kompatibilnost moze varirati ovisno o konfiguraciji hardvera i operativnog
sustava.

Ako pogon ne dobija dovoljno napajanja, on nece raditi.

U dekadskom sustavu, jedan gigabajt (1 GB) oznag¢ava 109 = 1.000.000.000
bajtova, a jedan terabaijt (1 TB) ozna¢ava 10'2 = 1.000.000.000.000 bajtova.
Medutim, kapacitet memorije za operativni sustav racunala prikazuje se na
bazi broja 2 §to znadi da 1GB=230 = 1,073,741,824 bajtova, a 1TB = 240 =
1,099,511,627,776 bajtova, ¢ime se prikazuje manji kapacitet za pohranu.
Dostupni kapacitet za pohranu (zajedno s primjerima raznih medijskih
datoteka) varirat ¢e u ovisnosti o veli¢ini, formatiranju, postavkama, softveru,
operativnom sustavu i drugim faktorima.

/\OPREZ

Nemojte izravno dodirivati priklju¢ak ili tiskanu plo¢icu (PCB) proizvoda.
Staticki elektricitet objekata kojim se vrsi dodir, kao $to je ljudsko tijelo,
moze nanijeti Stetu proizvodu ili dovesti do gubitka ili oSte¢enja podataka.
Dodirnite obliznji metalni predmet (kao $to je kvaka na vratima) kako biste
ispraznili stati¢ki elektricitet iz tijela i zatim dodirnite proizvod.

Nemojte nasilno prikljucivati/odvajati kabel. Takve radnje mogu ostetiti
priklju¢ak na proizvodu. Spajanje kabela na proizvod/odvajanje od njega
obavite ravno i polako.

HR

Svi tehni¢ki podaci mogu se promijeniti bez prethodne najave.

3. Imunitet od odgovornosti

Toshiba ne odgovara za ostecenje ili gubitak podataka. (Toshiba ne izvodi
oporavak podataka i ne snosi troskove takvog oporavka.)

Toshiba ne snosi odgovornost za oStecenja nastala zbog kvara nastalog tijekom
koristenja ili zbog nemara, pozara, potresa i drugih nesrec¢a na koje Toshiba ne
moze utjecati.

Toshiba ni pod kojim okolnostima ne snosi odgovornost ako se niste drzali
uputa iz ovog korisni¢kog priru¢nika.

Toshiba ni pod kojim okolnostima ne snosi odgovornost za nepravilno upotrebu
uredaja za spajanje i softvera.

Podrska za ovaj proizvod dostupna je samo u zemlji gdje je on izvorno kupljen.

4. Ogranic¢enja u koristenju

Ovaj pogon koristi se u standardnim primjenama, kao $to su uredski poslovi,
osobni disk i ku¢anski aparati. Toshiba Corporation ne snosi odgovornost za
takvu vrstu upotrebe. Nemoijte koristiti u posebne svrhe (upravljanje nuklearnim
postrojenjima, aeronauticki i svemirski sustavi, upravljanje radom vozila za javni
prijevoz, medicinski uredaji za odrzavanje na Zivotu ili upravljanje ispaljivanjem
oruzja) u kojima je potrebna posebno visoka pouzdanost, gdje nije moguce
jam¢iti odgovarajuce razine sigurnosti ili gdje kvar ili greSka u radu mogu
ugroziti Zivot ili uzrokovati tjelesne ozljede.
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Biztonsagi és kényelmi utasitasok kézikonyve

1. Bevezetd

Ez a fejezet fontos biztonsagi tudnivaldkat tartalmaz, melyeket a késziilék(ek)
hasznaléinak (vagy barki masnak) szem elétt kell tartania a jelentds sérilések
és karok elkertlése érdekében, valamint a késziilékek biztonsagos és helyes
hasznalatanak biztositasara. Kérjik, miel6tt tovabblépne a biztonsagi eldirasok
részletes ismertetéséhez, gy6z6djon meg réla, hogy érti az alabb ismertetett
jelolések és graikus szimbodlumok jelentését és tartsa be az itt leirt elirasokat.

Azonnali veszélyhelyzetet jelez, melynek
bekdvetkezése haldlt vagy sulyos sériilést
eredményez.

A\VESZELY

Olyan potencidlisan veszélyes helyzetet jelez,
melynek bekdvetkezése halalt vagy sulyos

sérllést okozhat.

/\FIGYELMEZTETES

Ne érintse meg kozvetlenil a termék csatlakozéjat vagy nyomtatott
aramkorét (PCB)! A termékkel érintkezé objektumban, példaul az emberi
testben meglévé sztatikus elektromossag karosithatja a terméket, vagy az
adatok sérliléséhez, elvesztéséhez vezethet. A testében 1év6 sztatikus
elektromossag levezetéséhez kérjik, el6szor érintsen meg egy kozeli
fémtargyat (példaul az ajtokilincset), és csak ezutan érintse meg a terméket.

Kerlilje a kabel eré6szakos csatlakoztatasat/kintizasat! Az ilyen mozdulatok a
termék csatlakozoéjanak sériilését okozhatjak. A kabelt egyenesen és lassan
csatlakoztassa vagy huzza ki a termékbdl.

F|GYELMEZTETES Olyan potencidlisan veszélyes helyzetet jelez,

amely, ha bekovetkezik, enyhe, vagy kdzepes
sérilést okozhat.

z Olyan eljarasokat jelez, melyek anyagi karokhoz
‘ FIGYELMEZTETES | vagy egyéb problémakhoz vezethetnek, de nem

okoznak személyi sérlést.

Ez a rész fontos informaciokat tartalmaz

MEGJEGYZES

*A sulyos sériilések kozé tartozhat a latas elvesztése, sebesiilések, égések
(alacsony és magas hémérséklet miatt), aramités, torések, mérgezés stb.,
melyeknek hosszu tavu kbvetkezményeik vannak, vagy kérhazi apolast, illetve
koérhazlatogatasokkal jaro, hosszan tartd kezelést tesznek szlikségessé.

*A kisebb vagy mérsékelt sériilések kdzé tartozhatnak az olyan sebestlések,
égések, aramités, stb., amelyek nem tesznek sziikségessé korhazi apolast,
illetve kérhazlatogatasokkal jard, hosszan tart6 kezelést.

*A tulajdonban keletkezett kar az eszkdz karosodasat jelenti.

2. Aramellatassal kapcsolatos és egyéb
biztonsagi 6vintézkedések

Ne hagyjon semmilyen alkatrészt, példaul mianyag fedeleket vagy
elektromos csatlakozokat, gyermekek vagy haziallatok szamara elérhetd
helyen. Valamely alkatrész helytelen hasznalata — ideértve, de nem
kizarélagosan, az alkatrész véletlen lenyelését — fulladast okozhat,

amely halalhoz vagy sulyos sériiléshez vezethet. Egy alkatrész lenyelésének
gyanuja esetén azonnal tegyen siirgésségi lépéseket, és forduljon orvoshoz.

Ne hajtson végre helytelen karbantartasi vagy szétszerelési miiveleteket,
mivel ezek személyi sériilést okozhatnak, valamint aramitéshez vagy
elektromos tizhéz vezethetnek.

Ne tegye ki a meghajtét szaraz vagy paras kérnyezet hatasanak, mivel ez
személyi sérllést okozhat, valamint aramitéshez vagy elektromos
tzhéz vezethet.

Ne tegye lehetévé semmilyen folyadék, vagy fémtargy, példaul tizékapcsok
vagy iratkapcsok bejutasat a meghajtéba. Az idegen targyak révidzarlatot
okozhatnak, ami a készulék sérllését és tizet eredményezhet, és végsd
soron sulyos sériléshez vezethet.

Ne hasznalja a meghajtét, ha a mlanyag vagy fém alkatrészek a szokasostol
eltérd jellemzdket mutatnak, mert ez aramutéshez vezethet.

Ne hasznalja a meghajtét, ha leesett vagy megrongalédott, mert ez
aramitéshez vezethet.

Ha a Termék szagot bocsat ki, tulmelegszik vagy flistdl, azonnal kapcsolja ki
a késziiléket és huzza ki a kabelt az eszkdzbdl. Ennek elmulasztasa tlizet
okozhat, illetve a meghajté karosodasahoz és/vagy személyi sériléshez
vezethet, beleértve az égést és az aramitést is. Ne haszndlja Gjra a
meghajtét. Forduljon ahhoz az lizlethez, ahol vasarolta.

Kerllje a meghajté és bére huzamosabb ideig tartd érintkezését. A meghaijté
felforrésodhat! A bérirritacio és/vagy égési sérilés megel6zése érdekében
kerllje a hosszan tart6 érintkezést.

| FIGYELMEZTETES |

Az eszkdz miikédése kdzben ne ejtse le és ne razza meg a meghajtot,
mert ez adatvesztéshez vagy a meghajté karosodasahoz vezethet.

Ne haszndlja a meghajtét magas vagy alacsony hémérsékleten, vagy hirtelen
valtozo hémérsékleti viszonyok mellett. Ez adatvesztéshez vagy a meghajtod
karosodasahoz vezethet.

Gondoskodjon arrél, hogy a meghaijtén tarolt lehetd legtobb adatarol
rendelkezzen biztonsagi mentéssel mas tarolémeghajton.

Ne haszndlja az eszkozt paralecsapddas esetén, mert ez adatvesztéshez
vagy a meghajté karosodasahoz vezethet.

Ne takarja le a meghajtot miikodés kdzben, mert tiimelegedhet.

Ha a Termék szagot bocsat ki, tilmelegszik vagy flstdl, azonnal kapcsolja ki
a késziiléket és huzza ki a kabelt az eszk6zbdl. Ennek elmulasztasa tlizet
okozhat, illetve a meghajté karosodasahoz és/vagy személyi sériiléshez
vezethet, beleértve az égést és az aramiitést is. Ne haszndlja Gjra a
meghajtét. Forduljon ahhoz az uizlethez, ahol vasarolta.

MEGJEGYZES

A kompatibilitas a felhasznalé hardverbeallitasaitdl és az operaciés
rendszertdl fliggéen valtozhat.

Ha a meghajté nem kap elég aramot, akkor nem miikodik.

Egy gigabaijt (1 GB) 10° = 1 000 000 000 bajtot, egy terabajt (1 TB) pedig
1072 =1 000 000 000 000 bajtot jelent a 10 hatvanyanak alkalmazasaval.
A szamitégép operacios rendszere azonban a 2 hatvanyaiként jelzi a
taroldkapacitast, igy 1 GB=230 = 1 073 741 824 bajt és 1 TB = 240 =
1099 511 627 776 bajt a definicio szerint, ezért kisebb tarolasi kapacitas
tapasztalhato. A rendelkezésre allo taroldkapacitas (beleértve a kilénb6zd
médiafajlok példajat) fligg a fajlmérettdl, a formazastol, a beallitasoktol,

a szoftvertél, az operacios rendszertdl és egyéb tényezoktél.

A termék specifikacioi elézetes értesités nélkil megvaltozhatnak.

3. Felel6sségelharitas

A Toshiba nem vonhato felelésségre az adatok karosodasaért vagy az
adatvesztésért. (A Toshiba nem fog semminem( adatmentést végezni és nem
fedezi az adatmentés koltségeit sem.)

A Toshiba nem vonhato felel6sségre semminem(, a felhasznaldk hibaja vagy
gondatlanséaga, tliz, féldrengés vagy a Toshiba hataskdrén kivil esé barmely
egyéb baleset miatt bekdvetkezd karért.

A Toshiba semmilyen kériilmények kdzott nem vonhaté felelésségre, ha On
nem tartja be a jelen felhasznaléi kézikdnyvben foglalt utasitasokat.

A Toshiba semmilyen kériimények kdzétt nem vonhato felelésségre a
csatlakoztaté eszkdz vagy a szoftver helytelen hasznalataért.

A terméktamogatas kizarélag abban az orszagban all rendelkezésre, ahol a
Terméket eredetileg megvasaroltak.

4. Felhasznalasra vonatkozo korlatozasok

Ez a meghajté normal kérilmények kdzétt hasznalhatd, példaul irodai
munkahoz, magan célra hasznalt meghajtéként vagy otthoni készllékként.

A Toshiba Corporation csak az ilyen tipusu hasznalatra vallal felelésséget.

Ne hasznalja specialis célokra (atomtechnoldgiai vezérlés, replilési vagy
Urkutatasi rendszerek, tdmegkodzlekedési rendszerek miikddésének vezérlése,
életfenntart6 orvosi eszk6zok, fegyverek tlizvezérlése), ahol kiilonésen magas
megbizhatdésagi kdvetelmények érvényesek, ahol nem garantalhaté a megfelelé
biztonsag vagy ahol egy meghibasodas vagy mikddési hiba emberi életet
veszélyeztethet vagy fizikai sérilést okozhat.

HU






Instructiehandleiding voor veiligheid en comfort

1. Inleiding

Dit gedeelte bevat belangrijke voorzorgsmaatregelen die gebruikers van onze
producten (en anderen) in acht moeten nemen om letsel en materiéle schade te
voorkomen en om te zorgen voor een veilig en correct gebruik van onze
producten. Zorg dat u de betekenis begrijpt van de aanduidingen en grafische
symbolen die hieronder worden beschreven voordat u doorgaat met de
gedetailleerde beschrijving van de voorzorgsmaatregelen, en zorg dat u de
beschreven voorzorgsmaatregelen in acht neemt.

Duidt op een dreigend gevaar dat bij
veronachtzaming van de instructies in ernstig
of dodelijk letsel zal resulteren.

/A\GEVAAR

/A\VOORZICHTIG

Raak de aansluiting of de printplaat van het product niet rechtstreeks aan.
Statische elektriciteit die ontstaat wanneer contact wordt gemaakt met het
menselijk lichaam, kan het product beschadigen of leiden tot verlies of
beschadiging van de gegevens. Raak een metalen voorwerp (zoals een
deurknop) aan om de statische elektriciteit uit uw lichaam te laten wegvloeien
en raak daarna het product aan.

Gebruik geen kracht om de kabel aan te sluiten of los te koppelen. Dit kan
schade veroorzaken aan de aansluiting van het product. Houd de stekker
recht en ga langzaam te werk wanneer u de kabel aansluit/loskoppelt.

Duidt op een mogelijk gevaarlijke situatie die
bij veronachtzaming van de instructies ernstig

of dodelijk letsel kan veroorzaken.

Duidt op een mogelijk gevaarlijke situatie die
bij veronachtzaming van de instructies tot
lichte verwondingen kan leiden.

/A\VOORZICHTIG

Duidt op handelingen die kunnen leiden tot
materiéle schade en tot andere problemen,
maar niet tot persoonlijk letsel.

' KENNISGEVING |

Duidt op belangrijke informatie

*Voorbeelden van ernstig letsel zijn blindheid, verwondingen, brandwonden
(door hoge en lage temperatuur), een elektrische schok, breuken, vergiftiging
en dergelijke met langdurige effecten of waarvoor ziekenhuisopname en/of
langdurige behandeling in een ziekenhuis is vereist.

*Lichte verwondingen zijn (brand)wonden, een elektrische schok en dergelijke
waarvoor geen ziekenhuisopname en/of langdurige behandeling in een
ziekenhuis is vereist.

*Materiéle schade betekent schade aan het apparaat.

2. Voorzorgsmaatregelen met
betrekking tot voeding en andere
veiligheidsmaatregelen

 KENNISGEVING |

Stoot niet tegen het station, laat het niet vallen en schud het niet, aangezien
dit kan leiden tot gegevensverlies of schade aan het station.

Gebruik het station niet bij hoge of lage temperaturen of bij plotselinge

temperatuurwisselingen. Dit kan leiden tot gegevensverlies of schade aan
het station.

Maak van zoveel mogelijk gegevens op het station een backup op een ander
opslagmedium.

Gebruik het station niet als er condensvorming is opgetreden aangezien dit
kan leiden tot gegevensverlies of schade aan het station.

Dek het station niet af tijdens het gebruik, omdat het dan oververhit kan raken.
Gebruik het station niet tijdens onweer. Als u bliksem ziet of donder hoort,
dient u de apparaten waarop het station is aangesloten, de computer en

randapparatuur onmiddellijk uit te schakelen. Een spanningspiek veroorzaakt
door bliksem kan leiden tot gegevensverlies of schade aan het station.

Laat onderdelen zoals plastic klepjes en elektrische stekkers niet achter
binnen het bereik van kinderen of huisdieren. Verkeerd gebruik van
onderdelen, met inbegrip van, maar niet beperkt per ongeluk inslikken, kan
leiden tot verstikking en tot de dood of ernstig letsel. Als u vermoedt dat een
onderdeel is ingeslikt, neemt u onmiddellijk de benodigde stappen en
raadpleegt u een arts.

Voer geen onderhoud uit en haal het apparaat niet uit elkaar, aangezien dit
kan leiden tot persoonlijk letsel of tot een elektrische schok of brand.

Stel het station niet bloot aan een natte of vochtige omgeving, aangezien dit
kan leiden tot een elektrische schok of brand.

Voorkom dat vloeistoffen of metalen voorwerpen zoals schroeven, nietjes of
paperclips in het station terechtkomen. Dergelijke voorwerpen kunnen tot
kortsluiting leiden, waardoor het product kan beschadigen en er brand kan
ontstaan, mogelijk met ernstig letsel tot gevolg.

Gebruik het station niet wanneer de metalen en plastic onderdelen
abnormale verschijnselen vertonen, aangezien dit kan leiden tot een
elektrische schok.

Gebruik het station niet als het is gevallen of beschadigd is, aangezien dit
kan leiden tot een elektrische schok.

Als het Product geur of rook verspreidt of oververhit raakt, zet u het apparaat
direct uit en trekt u de kabel uit het apparaat. Als u dat niet doet, kan dit
leiden tot brand, tot schade aan het station en/of tot persoonlijk letsel, zoals
brandwonden en een elektrische schok. Gebruik het station niet meer. Neem
contact op met de winkel waar u het product hebt gekocht.

Vermijd langdurig contact tussen het station en uw huid. Het station kan heet
worden! Vermijd langdurig contact om huidirritatie en/of verwondingen door
de warmte te voorkomen.

De compatibiliteit hangt af van de hardwareconfiguratie en het
besturingssysteem van de gebruiker.

Als het station onvoldoende stroom krijgt, werkt het niet.

Eén gigabyte (1 GB) betekent 109 = 1.000.000.000 bytes en één terabyte
(1 TB) betekent 1012 = 1.000.000.000.000 bytes, waarbij machten van

10 worden gebruikt. Het besturingssysteem van een computer vermeldt de
opslagcapaciteit echter met machten van 2 waarbij 1 GB = 230 =
1.073.741.824 bytes en 1 TB = 240 = 1.099.511.627.776 bytes. Hierdoor
wordt een lagere geheugencapaciteit vermeld. De beschikbare
opslagcapaciteit (met voorbeelden van verschillende mediabestanden)
hangt af van bestandsgrootte, formattering, instellingen, software,
besturingssysteem en andere factoren.

Productspecificaties kunnen zonder kennisgeving worden gewijzigd.

3. Ontheffing van aansprakelijkheid

Toshiba is niet aansprakelijk voor beschadiging of verlies van gegevens.
(Toshiba voert geen gegevensherstel uit en neemt geen kosten voor
gegevensherstel voor zijn rekening.)

Toshiba is niet aansprakelijk voor schade wegens verzuim of nalatigheid van
gebruikers, brand, aardbeving of andere voorvallen die buiten de controle van
Toshiba liggen.

Toshiba is in geen geval aansprakelijk als u de richtlijnen in de
gebruikershandleiding niet opvolgt.

Toshiba is in geen geval aansprakelijk voor misbruik van aangesloten
apparaten en software.

Deze productondersteuning is alleen beschikbaar in het land waar het Product
oorspronkelijk is aangeschaft.

4. Gebruiksbeperkingen

Dit station wordt gebruikt voor standaardtoepassingen zoals kantoorwerk,
persoonlijk gebruik en huishoudelijke apparaten. Toshiba Corporation is niet
aansprakelijk, behalve bij dit soort gebruik. U mag dit apparaat niet gebruiken voor
speciale doeleinden (kerncentrales, lucht- of ruimtevaartsystemen,
besturingssystemen voor massatransportvoertuigen, medische apparaten voor
levensinstandhouding of wapensystemen) waarbij een zeer hoge betrouwbaarheid
is vereist, waarbij de vereiste veiligheidsniveaus niet zijn gegarandeerd of waar een
storing of werkingsfout levensbedreigend kan zijn of tot lichamelijk letsel kan leiden.
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Sikkerhetsveiledning

1. Innledning

Dette avsnittet inneholder viktige forholdsregler som brukerne av produktene
vare (og andre) ber overholde for & unnga personskade og skade pa eiendom,
og for a sikre sikker og riktig bruk av produktene vare. Pass pa at du forstar
betydningen av etikettene og de grafiske symbolene som beskrives nedenfor,
for du fortsetter til de detaljerte beskrivelsene av forholdsreglene og godtar
forholdsreglene som beskrives.

FARE Angir en umiddelbar fare som kan fere til dgdsfall eller
alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

=

Angir en potensiell fare som kan fgre til dedsfall eller
alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

i

FORS|KT|G Angir en potensielt farlig situasjon som kan fare til

mindre alvorlig eller moderat personskade dersom den
ikke unngas.

Angir praksis som kan fgre til skade pa eiendom og
andre problemer, men ikke personskade.

MERKNAD

Du ma ikke dunke, miste eller bevege stasjonen, siden dette kan fere til tap
av data eller skade pa stasjonen.

Du ma ikke bruke stasjonen ved hgye eller lave temperaturer eller plutselige
temperaturendringer. Dette kan fgre til tap av data eller skade pa stasjonen.

Pass pa at du sikkerhetskopierer s& mye data pa stasjonen som du kan til en
annen stasjon.

Du ma ikke bruke stasjonen nar det har oppstatt kondens, siden dette kan
fore til tap av data eller skade pa stasjonen.

Du ma ikke dekke til stasjonen nar den er i bruk, siden den kan bli
overopphetet.

Du ma ikke bruke stasjonen i tordenvaer. Hvis du ser lyn eller hgrer torden,
ma du umiddelbart sla av enhetene som stasjonen er tilkoplet, herunder
datamaskinen og eksterne enheter. Tordenvaer kan skape overspenning
som ferer til tap av data eller skade pa stasjonen.

Angir viktig informasjon

Alvorlig personskade omfatter blindhet, sar, forbrenning (lav og hgy temperatur),
elektrisk steat, brudd og forgiftning og sa videre. med langtidsvirkninger eller som
krever sykehusinnlegging og/eller sykehusbesgk for behandling over lang tid.

*Mindre eller moderat personskade omfatter sar, forbrenning, elektrisk stgt og
sa videre. som ikke krever sykehusinnlegging og/eller sykehusbesgk for
behandling over lang tid.

*Skade pa eiendeler betyr skade pa enheten.

2. Stremforsyning og sikkerhetsregler

Ikke la deler, som plastdeksler og den elektriske kontakten, ligge innen
rekkevidde til barn og kjeeledyr. Feil bruk av deler omfatter, men er ikke
begrenset til, utilsiktet svelging av delen som kan fare til kvelning og ded
eller alvorlig personskade. Hvis du mistenker at en del er svelget, ma du
oyeblikkelig utfere ngdvendig ferstehjelp og kontakte lege.

Ikke utfer feil vedlikehold eller demontering, siden dette kan fere til
personskade, elektrisk stgt eller brann

Ikke utsett stasjonen for vate eller fuktige forhold siden dette kan fare til
elektrisk stat eller brann.

Ikke la vaesker eller metallgjenstander, som skruer, stifter og binderser,
komme inn i stasjonen. Fremmedlegemer kan fgre til kortslutning som kan
fore til skade pa produktet og brann, som igjen kan fare til alvorlig
personskade.

Ikke bruk stasjonen nar metall- og plastikkdelene ser mistenkelige ut,
siden dette kan fore til elektrisk stot.

Ikke bruk stasjonen hvis den har blitt utsatt for stet eller skadet etter fall,
siden dette kan fgre til elektrisk stot.

Hvis produktet avgir lukt, overopphetes eller avgir rayk, ma du umiddelbart
sla enheten av og kople kabelen fra enheten. Hvis du ikke gjer , kan det fare
til brann, skade pa stasjonen og/eller personskade, inkludert brannskader og
elektrisk stat. Ikke fortsett & bruke stasjonen. Kontakt forhandleren du kjgpte
produktet fra.

Unnga kontakt mellom stasjonen og huden over lengre tid. Stasjonen kan bli
varm. Unngé kontakt over lang tid for & forhindre hudirritasjon og/eller
brannskade.

Kompatibilitet kan variere avhengig av konfigurasjonen av maskinvaren og
operativsystemet.

Hvis stasjonen ikke far nok strem, kan det hende den ikke fungerer.

En gigabyte (1 GB) betyr 109 = 1 000 000 000 byte og én terrabyte (1 TB)
betyr 1072 = 1 000 000 000 000 byte ved bruk av potens av 10.
Operativsystemet rapporterer imidlertid lagringskapasitet ved hjelp av potens
av 2 for definisjonen av 1 GB = 230 = 1 073 741 824 byte og 1 TB = 240 =
1099 511 627 776 byte, og kan derfor vise mindre lagringskapasitet.
Tilgjengelig lagringskapasitet (inkludert eksempler pa forskjellige mediefiler)
vil variere basert pa filstorrelse, formatering, innstillinger, programvare og
andre faktorer.

/\FORSIKTIG

Ikke berar kontakten eller kretskortet til produktet. Statisk elektrisitet fra
kontaktobjektet, for eksempel menneskekroppen, kan skade produktet eller
fere til at dataene gar tapt eller blir skadet. Bergr en metallgjenstand i
neerheten (for eksempel et dgrhandtak) for & fierne den statiske
elektrisiteten fra kroppen, og bergr deretter produktet.

Ikke kople kabelen til/fra med makt. Dette kan fgre til at kontakten eller
produktet blir skadet. Kople kabelen til/fra produktet rett og langsomt.

NO

Produktspesifikasjonene kan endres uten forvarsel.

3. Ansvarsfraskrivelse

Toshiba er ikke ansvarlig for at data skades eller gar tapt. (Toshiba utferer eller
dekker ikke eventuell gjenoppretting av data eller kostnader forbundet med
gjenoppretting av data.)

Toshiba er ikke ansvarlig for eventuelle skader pa grunn av feil eller uaktsom
bruk, brann, jordskjelv eller andre uhell som er utenfor Toshibas kontroll.

Toshiba er ikke i noen tilfeller ansvarlig hvis du ikke fglger veiledningene som er
angitt i brukerhandboken.

Toshiba er ikke i noen tilfeller ansvarlig i det hele tatt for misbruk av
tilkoplingsmaskinvare og -programvare.

Produktstatte er bare tilgjengelig i landet der produktet opprinnelig ble kjapt.

4. Begrensning av bruksomrade

Stasjonen er beregnet pa standardbruk, for eksempel til kontorarbeid, som
personlig stasjon eller i husholdningsapparater. Toshiba er ikke ansvarlig for
annet bruk. Ikke bruk til spesielle formal (atomenergikontroller, luft- og
romsystemer, kontroller for kjgretay for massetransport, medisinsk
livsopprettholdende utstyr, eller kontroller for vapenutskytning) der det finnes
spesielt hgye krav til palitelighet, der relevante sikkerhetsnivaer ikke er
garantert, eller der svikt eller driftfeil kan true et liv eller fgre til personskade.












PykoBoacTBO no 6esonacHon n ynobHom padorte

1. BBegeHune

B aToM paspene pacckasbiBaeTCsi 0 BaXHbIX Mepax NMpefoCTopoKHOCTU, KOTopble
[OMKHBI COBMI0AATLCS NOMb30BATENSMI HALLNMX M3AENUIA (M BCEMU OCTambHbIMM)
BO M3bexaHue nonyyeHusi TpasM 1 NOPYU UMYLLECTBA, a TaKKE B LIENsX
obecneyeHns 6e30NacHOCTM 1 NMPaBUIbHOCTY SKCMyaTaLnm HaLUMX U3NENNN.
Mpexae Yem nepexouTb K NOAPOGHbLIM OMUCAHNUSIM MEP MPEAOCTOPOKHOCTH,
06si3aTeNbHO N3yunTe 3Ha4YeHe MapkUPOBKU W rpaduyeckmx CUMBOSIOB U B
[anbHeliLeM HEYKOCHUTENBHO BhINOMHANTE COOTBETCTBYIOLLME UM YKa3aHUS.

O603Ha4aeT HenocpeACTBEHHO OMACHYH CUTyaLMio,
KoTOpasi, ecnu ee He U3dexaTb, NPUBEAET K CMEPTH
UMK TSOKENOi TpaBMe.

O603Ha4aeT noTeHUManbHoO OnacHyt cuTyauuio,
KoTOpasi, eCrnn ee He n3bexaTb, MOXET NPUBECTH K
CMEpPTY WNK TSHKENON Tpasme.

/N\BHUMAHME!

He crnepyeT HenocpeacTBeHHO NpukacaTtbCs K pasbemMy 1 nraTe Uagenvs.
CraTuyeckoe aneKkTpu4ecTBO, HAKOMIEHHOe Ha Tene YernoBeka Unu Apyrom
KOHTaKTUpYoLLEM 0BbeKTe, MOXET NOBPEANUTb U3LENVE, TaKkkKe B
pesyrnbTaTte Takoro KOHTakTa BO3MOXHA NOTEPS UM NOBPEXAEHNE AaHHbIX.
Mpexae yem npukacaTtbes K U3Aenmio, HeobXoanMMO KOCHYTLCS NoGoro
HaxopsLerocst NoGnmn3ocTy MeTanMyeckoro npeamMerta, Ytobbl yaanutb
cTaTMyeckoe 3MeKTPUYECTBO C Tena.

He cnepyeT noacoeauHsATb U OTCOeAMHSATE KaGernb ¢ NPUMEHEHUEM CUTTbI.
Mopo6Hble AeicTBUS MOTYT NPUMBECTU K MOSIOMKe pa3bema uagenus.
MoacoeaunHsTb kabenb v N3Oenuio 1 OTCOEANHSATL kabernb OT n3genus
Heo6X0AMMO MEeAIEHHO U NPSIMO.

Ob6o3HavaeT noTeHumanbHoO OnacHyw cuTyauuio,
KOTOpas, ecnn ee He n3bexarb, MOXeT NpuBECTU K
TpaBme NEerkon unu CpeﬂHeVl CTENeHU TAXECTU.

/A\BHUMAHME!

O603HavaeT cobbITHs, B pesynbraTe KOTopbIX
| YBELOMINEHME | pesy P
BO3MOXHbI MOpYa MMYLLECTBA W BO3HUKHOBEHME

Apyrux npo6nem, HO He nony4yeHue Tpasm.

NMPUMEYAHWUE

Tak 0603Ha4aeTCst BaxxHasi MHchopMaLms

*K TshkenbIM TpaBMam OTHOCSITCS OCTIenneHne, paHbl, 0Xoru (NonyveHHble B
pesyrnbraTe BO3AEVCTBUS HU3KUX UMK BbICOKUX TEMMepaTyp), nopaxeHue
ANeKTPUYECKNM TOKOM, NEPENOMbI, OTPABMEHNS U NPOYNE COCTOSIHUS, UMetoLLmne
fonroBpemMeHHoe aelicTare nnbo TpebytoLue rocnuTanmaaumm u (unum)
[0NroBPEMEHHOTO NOCELLEHNS NIeHeOHbIX YUpeXAEHNA AN NONYyYeHUs NeYeHns.

*K TpaBMam Nerkoii Unmu cpeHein cTeneHu THKECTU OTHOCSTCS paHbl, 0XOoru,
nopaxeHne aneKTPUYECKUM TOKOM U NpoYKe COCTOSHUSA, He TpebyloLumne
rocnuTanusauuu v (Mnu) SONroBPEMEHHOTO NOCeLLEHUs neYebHbIX YUpexaeHNi
ANS NOnyYeHNs NeYeHuns.

*Mopya MMyLLEECTBA 03HAYaET NOMOMKY YCTPOMCTBA.

2. Mepbl NpeaoCcTOPOXHOCTU, CBAA3aHHbIe
C NMUTaHMeM U Apyrumu drakTopamm

3anpeu.laeTcsi OCTaBNATb NI1IAaCTMacCOBbI€ KPbILWKW, BUNKU LWHYPOB NUTAHUA U
[Opyrve aHanorndHble getanu B npegenax gocaraeMmocTtu ,queVl W AOMaLUHUX
XUBOTHbIX. Micnonb3oBaHue quanel?l He Mo HasHa4eHuto, B TOM Yucne
CHy‘-IaVIHOe npornarbiBaHne, MOXeT NPUBECTU K 3aKyrnopKe AbiXaTelbHbIX nyTe|7| n
yAyuwbio, YTO MOXET CTaTb I']pVILWIHOVI CMepTu nnn TSHKENnon TpaBMbl. I'Ip|/|
NnoAO3PEeHUN Ha npornaTtbiBaHne Kakom 6bl To HK Bbino getanu HeobxoauMo
HemMeneHHO BbI3BaTb HEOTNOXHY MEANLINHCKYHO MOMOLLb.

3anpeLuaeTcs NpoM3BOANTL HEHaANEKaLLee TEXHNYECKOE 0BCTyXMBaAHUE 1
pa3bopky, MOCKOMbKY 3TO MOXET MPUBECTU K TPABMUPOBAHUIO, MOPAXEHMIO
3NEKTPUYECKUM TOKOM MW MOXapy.

3anpeLuaeTcs noasepratb YCTPOWNCTBO BO3AEVCTBUIO XUAKOCTEN U NOBbILLEHHOW
BMNaXXHOCTU, NOCKOSbKY 3TO MOXET CTaTb NPUYUHON NMOPaXEHNS SNEKTPUYECKUM
TOKOM Mnn noxkapa.

He Ccnepyet aonyckatb NPOHUKHOBEHUA B yCTpOIZCTBO )KI/I,C[KOCTGI;I n
MeTannyeckux npeamMmeToB (Hanpmmep, BUHTOB, CKOBOK Mnu CKpenok ansa
6ymar|/|). nOCTOpOHHMe npegMeTbl MOryT Bbi3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHue, YTo
MOXET CTaTb FlpVI"IVIHOIZ NOJTOMKWN U3fenusa, ero Bo3ropaHusa u, Kak cneacreue,
TShKEenon TpaBMbl.

3anpeLuaeTcs 1Cnonb30BaTh YCTPOWCTBO, ECMW XapaKTEPUCTUKN ero
METaNNYECKUX U NNACTUKOBbIX YaCTeMN OTKMOHUMUCH OT HOPMbI, MOCKOSTbKY 3TO
MOJKET MPUBECTU K MOPAKEHNIO ANEKTPUYECKUM TOKOM.

3anpeLyaeTcs UCnonb30BaTh YCTPOWCTBO NOCHE NaZeHNs U B Cryvae NoromKu,
NOCKOSIbKY 3TO MOXET NPUBECTN K MOPAXEHMUIO SMEKTPUHECKAM TOKOM.

Ecnu ycTpoiicTBo 13naeT 3anax, neperpesaeTcs Unu AbIMUTCS, creayet
HEMEANEHHO BbIKNIOYNTL YCTPOCTBO U OTCOEANHUTL OT Hero kabernb
HecobntogeHue atoro TpeboBaHWst MOXET NPUBECTY K MOXapy, Nopye ycTporcTBa
1 TpaBMaMm, B TOM YKCIIE K OXXOram ¥ MOPAKEHMIO ANEKTPUYECKUM TOKOM.
JNanbHenwas akcnnyaTauWs ycTpoicTea He gonyckaeTcst. Heobxoaumo
06paTUTLCS B MaraswH, B KOTOPOM OHO GbiNo NpUoGpeTeHo.

CrenyeT naberatb NPOJOIMKUTENBHOMO KOHTAKTa YCTPOWCTBA C KOXEN.
YCTpoicTBO MOXET HarpeBaTtbes! Cnenyet n3beratb NPOAOMKUTENBHOMO
KOHTaKTa, YToBObl HE JOMYCTUTbL Pa3APaKEHUs N OXKOTOB KOXU.

| YBEOOMIJIEHME |

3anpeLLaeTcs HaHOCUTb yaapbl MO YCTPOWCTBY, POHSITL YCTPOWCTBO U TPSACTU €ro,
MOCKOSbKY 9TO MOXET MPUBECTY K MOTEPE AaHHbIX UK MOSIOMKE YCTPOICTBA.

3anpeLuaeTcs 3KCnyaTMpoBaTh YCTPOWCTBO Kak My BbICOKUX, Tak W MPU HASKUX
TeMmnepaTypax, a Takke B YCIOBUSX PE3KUX U3MEHEHUI TEMNEPaTypbI.
3T0 MOXET NPUBECTY K NOTEPE AaHHBIX UMM MOMOMKE YCTPOHCTBA.

Heobxoanmo co3aaBaTh pe3epBHbIE KOMUM Kak MOXHO GObLLEro KonmyecTsa
HaXOOSALLMXCS Ha YCTPOCTBE AaHHbIX HA APYrOM YCTPOWCTBE XPaHEHNS [aHHbIX.

3anpeLyaetcs 3KCNIyaTMpoBaTh YCTPOMNCTBO B YCOBUSAX KOHAEHCALMN POChI,
MOCKOMbKY 3TO MOXET NPUBECTY K NOTEPe AaHHbIX N NOIOMKe YCTPOCTBA.

BanpeLLaeTcs HakpbiBaTb YCTPOWCTBO BO BPeMsi ero paboTbl, NOCKOMbKY 3TO
MOXET NPUBECTY K Neperpey YCTPOUCTBA.

BanpeLuaetcs nonb30BaTbCs YCTPOUCTBOM BO BpeMs rpo3bl. Ecniv BuaHa MomnHus
UMK CrbILUEH rPoM, HEOBX0AUMO HEMELNEHHO BbIKMIOYNTL YCTPOICTBA,

K KOTOPbIM MOAKMIOYEHO YCTPONCTBO, BIKITIOYUTL KOMMbIOTEP W NepudepuitHble
ycTponcTBa. BbiGpoc Toka, BbI3BaHHbI MOMHMER, MOXET NPUBECTM K NoTepe
[aHHbIX UMK NONIOMKE YCTPOMCTBA.

NMPUMEYAHUE

COBMECTMMOCTb 3aBUCUT OT MPUMEHSIEMbIX NOMNb3oBaTenem annapaTHon
KOHChUTypaLmm 1 onepaLmoHHOR CUCTEMBI.

Ecnu Ha ycTpoicTBO He ByaeT nogaBaTbCst LOCTAaTOYHO MUTAHUSA, YCTPOMCTBO He
6ynet paboratb.

OpuH rvraBaiit (1 F'B) npuHuMaetcs pasHeiM 109 = 1 000 000 000 6aiiT, a oguH
Tepabaiit (1 TB) npuHumaetcs pasHeiM 1012 = 1 000 000 000 000 GaiiT ¢
ucnonb3oBaHeM ctenereit yncna 10. OpHako onepauvoHHas cuctema
KOMMbloTepa onpeaensieT eMKOCTb HakonuTeneit ¢ UCMNonb30BaHNEM CTeneHe
umcna 2, To ectb 1 M6 = 230 = 1 073 741 824 Gaittam, a 1 T = 240 =

1099 511 627 776 Gaiitam, NO3TOMY CUCTEMA NOKA3bIBAET MEHBLLYIO EMKOCTb
XpaHeHws. [locTynHas eMKOCTb XpaHeHWs (B TOM Yucre pasfnnyHblx daitnos
MynbTUMEAna) 3aBUCUT OT pa3mepa aiinos, popMaTpoBaHUs, HAaCTPOEK,
nporpamMmmMHoro obecneyeHusi, onepaLvoHHON CUCTEMBI U ApYriX hakTOpOB.

TexHUYeckne xapakTepUcTvkv U3AEnUs MoryT GbiTb 3MeHeHbI 6e3
YBEAOMITEHUS.

RU

3. OcBobOXaeHne OoT OTBETCTBEHHOCTU

Kopnopauus Toshiba He HeceT OTBETCTBEHHOCTM HUX 3a MOPYY, HY 3a NOTEPI0
faHHbIX (kopropaums Toshiba He ocyLLecTBNAET BOCCTAHOBMNEHWUE AaHHbIX, KaK 1 He
KOMMEHCMPYET pacxofbl Ha UX BOCCTAaHOBMEHME).

Kopnopauus Toshiba He HeceT OTBETCTBEHHOCTY HU 3a KaKoii yLLep6, HacTynuBLLIA
B pe3ynbrate HEKOMMNETEHTHOCTM UM HeBpexXHOCTU nonb3oBarteneil, noxapa,
3eMNETPSACEHNSA N APYrUX NPOUCLLECTBUIA, He 3aBMCALLMX OT kopnopaumu Toshiba.

Kopnopauus Toshiba H1 npu kaknx 06CTOATENBCTBAX HE HECET OTBETCTBEHHOCTH,
€CInu Bbl He criegyeTe yKasaHusiM, MpUBEAEHHbIM B PyKOBOACTBE MOJb30oBaTensi.

Kopnopaums Toshiba H¥ npu kakux 06CTOSTENLCTBAX HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 32
HeHaznexallee UCMONb30BaHNe COeANHUTENBHOI annapaTypbl U NPOrpamMMHOro
obecneyeHus.

Mopaepkka HacToOsILLErO N3aenus BO3MOXHA TOMNbKO B TOW CTpaHe, rae usaenve
6bIn10 NprOGPETEHO BMEPBLIE.

4. OrpaHu4eHust UCNOSIb30BaHUSA

HacTosiLee ycTpoiicTBO NpeaHasHa4eHo Anst UCMoNb30BaHKS B CTaHAAPTHbIX
ycnoBusx: Ans ochucHon paboTbl, AN HAKONMEHUS JaHHbIX B NIMYHbIX LIENsX 1 B
kayecTBe 6bIToBOrO anekTponpubopa. Kopnopauus Toshiba He HeceT
OTBETCTBEHHOCTM 3@ €ro UCMOMb30BaHKe B Kakux Bbl TO HW BbINO ApYrux ycroBusix.
3anpeLuaetcs ncnonb3oBaHne B 0COBbIX YCoBUAX (B LENsX ynpasneHns
aTOMHbIMU YCTaHOBKaMM, aBUALIMOHHBLIMU N KOCMUYECKUMU CUCTEMaMU,
cpefcTBamm 06LLEeCTBEHHOMO TpaHCMopTa, MeaNLMHCKUMU cucTeMamm
Xn3HeobecneyeHns, OpyKeiHbIMW CUCTEMaMM U T. N.), B KOTOPbIX NPeAbSBSIOTCA
KpaiiHe BblcOKMe TpeboBaHWs K HaAeXHOCTU, He rapaHTUpYyeTCs Haanexallmi
ypoBeHb 6esonacHocTy, nnbo oTkas nnu c6oi B paboTe MOXeT NoCTaBUTb Mo,
Yrpo3y M13Hb UMW NPUBECTM K TPaBME.






Navod s pokynmi o bezpeénosti a pohodinom pouzivani

1. Uvod

V tejto Casti su uvedené dolezité preventivne opatrenia, ktoré by mali
pouzivatelia nasich produktov (a ktokolvek iny) dodrziavat, aby sa vyhli
zraneniu a poSkodeniu majetku a aby sa zaruéilo bezpe¢né a spravne
pouzivanie nasich produktov. Skor nez prejdete na podrobné opisy
preventivnych opatreni, oboznamte sa s vyznamom oznaceni a grafickych
symbolov uvedenych nizSie. Uvedené preventivne opatrenia reSpektuijte.

NEBEZPE CE NSTVO Oznacuje bezprostredne hroziacu

nebezpecnd situaciu, ktora, ak nastane,
bude mat za nasledok smrt alebo
vazne zranenie.

Oznacuje moznu nebezpecnd situaciu,
ktora, ak nastane, méze mat za nasledok
smrt alebo vazne zranenie.

iI

Oznacuje moznu nebezpeénd situaciu,
ktora, ak nastane, méze mat za nasledok
lahké alebo stredne tazké zranenie.

/\UPOZORNENIE

Oznaduje postupy, ktoré moézu spodsobit
poskodenie majetku a dalSie problémy,
nie vSak zranenie os6b.

POZNAMKA

Poskytuje dolezité informacie.

*Medzi vazne zranenia patri oslepnutie, rany, popaleniny (pri nizkej a vysokej
teplote), uraz elektrickym pradom, zlomeniny, otrava atd’ s dlhotrvajacimi
nasledkami alebo stavom, ktory si vyZaduje hospitalizaciu alebo dlhotrvajicu
ambulantnu liecbu.

*Medzi lahké alebo stredne tazké zranenia patria rany, popaleniny, Uraz
elektrickym prudom atd., ktoré si nevyzaduju hospitalizaciu alebo dlhotrvajicu
ambulantnu liecbu.

*Poskodenie majetku predstavuje poskodenie zariadenia.

2. Napajanie a iné bezpec¢nostné opatrenia

Do jednotky neudierajte, netraste nou ani ju nenechajte spadnut, pretoZze by
to mohlo mat za nasledok stratu udajov alebo poskodenie jednotky.
Jednotku nepouzivajte pri vysokych ani nizkych teplotach ani pri nahlych
zmenach teplét. Mohli by ste prist o Udaje alebo poskodit jednotku.

Co najviac udajov z jednotky zalohujte na iné ukladacie zariadenie.

Jednotku nepouzivajte, kym sa kondenzuju vodné pary, pretoZze by to mohlo
mat za nasledok stratu udajov alebo poskodenie jednotky.

Jednotku nezakryvajte pocas prevadzky, pretoze moéze dojst k jej prehriatiu.
Jednotku nepouzivajte po¢as burky. Ak vidite blesk alebo pocujete hrom,
okamzite vypnite zariadenia, ku ktorym je jednotka pripojena, pocita¢ a
periférne zariadenia. Elektricky raz spésobeny bleskom méze sposobit’ stratu
udajov alebo poskodenie jednotky.

POZNAMKA

Kompatibilita sa méze lisit v zavislosti od hardvérovej konfiguracie a
opera¢ného systému pouzivatela.

Ak jednotka nie je dostatone napajana, nebude fungovat.

Jeden gigabaijt (1 GB) znamena 10° = 1 000 000 000 bajtov a jeden terabaijt
(1 TB) znamena 1072 = 1 000 000 000 000 bajtov pri pouziti nasobkov 10.
Operacny systém pocitaca v$ak signalizuje kapacitu v nasobkoch 2 pri
definicii 1 GB = 230 = 1 073 741 824 bajtova 1 TB =240 =

1099 511 627 776 bajtov, a preto ukazuje mensSiu kapacitu. Dostupna
ukladacia kapacita (vratane vzoriek réznych medialnych suborov) sa bude
lisit v zavislosti od velkosti suborov, formatovania, nastaveni, softvéru a
opera¢ného systému a dal$ich faktorov.

Technické parametre produktu sa méZu zmenit bez upozornenia.

Nenechavajte sucasti, napriklad plastové kryty alebo elektricku zastréku,

v dosahu deti a domacich zvierat. Nespravne pouzivanie sucasti vratane,
ale nie vyhradne, nahodného prehltnutia méze spdsobit’ dusenie a naslednu
smrt alebo vazne zranenie. Ak mate podozrenie na prehltnutie nejakej Casti,
okamzite podniknite potrebné zachranné kroky a kontaktujte lekara.

Nevykonavajte nespravnu udrzbu jednotky ani ju nerozoberajte, pretoze by
to mohlo viest k zraneniu, Urazu elektrickym pradom alebo pozZiaru.

Nepouzivajte jednotku v mokrom ani vihkom prostredi, pretoze by to mohlo
viest k Urazu elektrickym prudom alebo poziaru.

Davaijte pozor, aby sa do jednotky nedostali Ziadne tekutiny ani kovové
predmety, napriklad skrutky, spinky alebo papierové spony. Cudzie predmety
mozu vytvorit' skrat, ktory méze poskodit produkt, sposobit poziar a nasledne
viest k vdznemu zraneniu.

Nepouzivajte jednotku v pripade, Ze kovové a plastové sucasti maju
neobvyklé vlastnosti, pretoZe by to mohlo viest k Urazu elektrickym pradom.

Nepouzivajte jednotku v pripade, Ze spadla alebo bola poskodena, pretoze
by to mohlo viest k Urazu elektrickym pradom.

Ak z produktu vychadza zapach, dym alebo sa prehrieva, okamzite ho
vypnite a vytiahnite z neho kabel. Ak tak neurobite, méze ddjst k poziaru,
poskodeniu jednotky alebo zraneniu osdb vratane popalenin a Urazu
elektrickym pradom. Jednotku nepouzivajte znova. Obratte sa na predajriu,
kde ste ju kuapili.

Vyhybajte sa dlhotrvajucemu kontaktu jednotky s pokozkou. Jednotka sa
moze stat hordcou. Vyhnite sa dlhodobému kontaktu, predidete tak
podrazdeniu pokoZky alebo spaleniu.

/\UPOZORNENIE

Konektora ani dosky ploSnych spojov tohto vyrobku sa nedotykajte priamo.
Staticka elektrina vytvorena dotykom objektu, napriklad ludského tela, moze
poskodit’ vyrobok, pripadne spdsobit stratu alebo poSkodenie udajov.
Dotknite sa kovového predmetu (napriklad klu¢ky na dverach) v blizkosti,
aby ste vybili staticku elektrinu zo svojho tela, a potom sa dotknite vyrobku.

Kabel nepripéjajte ani neodpajajte nasilu. Mohli by ste tym poskodit
konektor vyrobku. Kébel pripajajte k vyrobku alebo ho od neho odpéjajte
priamo a pomaly.

SK

3. Zrieknutie sa zodpovednosti

Spoloc¢nost Toshiba nezodpoveda za poskodenie ani stratu udajov. (Spolo¢nost
Toshiba neobnovi udaje ani nebude hradit’ Ziadne naklady na obnovenie tdajov.)

Spolo¢nost Toshiba nezodpoveda za $kody sposobené chybou alebo
nedbanlivostou pouzivatelov, poziarom, zemetrasenim alebo inou nehodou
mimo kontroly spolo¢nosti Toshiba.

Spolo¢nost Toshiba za Ziadnych okolnosti nezodpoveda za pripady, ked ste
nepostupovali podla pokynov uvedenych v pouZivatelskej prirucke.

Spolo¢nost Toshiba za Ziadnych okolnosti nezodpoveda za nespravne
pouzivanie spojovacieho pristroja a softvéru.

Technicka podpora pre tento produkt je dostupna len v krajine, v ktorej bol
produkt pdvodne kupeny.

4. Obmedzenia pouzivania

Tato jednotka sa musi pouzivat na bezné ucely, napriklad na kancelarsku
pracu, v osobnej mechanike alebo v spotrebi¢och pre domacnosti. Spolo¢nost
Toshiba bude zodpovedna iba za takéto pouzivanie. Nepouzivajte ju na
Specialne Ucely (ovladanie atbmovych elektrarni, leteckych alebo raketovych
systémov, vozidiel hromadnej dopravy, zdravotnickych pristrojov na podporu
Zivota alebo systémov na odpalovanie zbrani), na ktoré sa vztahuju poziadavky
na mimoriadne vysoku spolahlivost, pri ktorych nemozno zarucit prislusné
urovne bezpecnosti alebo pri ktorych zlyhanie alebo prevadzkova chyba méze
ohrozit' Zivoty alebo spésobit’ fyzické zranenia.






Guvenlik ve Rahatlik Kullanim Kilavuzu

1.Giris

Yaralanmalari ve maddi hasarlari 6nlemek, trtinlerimizin giivenli ve dogru bir
sekilde kullaniimasini saglamak igin kullanicilarin (ve diger kisilerin) almalari
gereken dnlemler bu béliimde listelenmistir. Onlemlerin ayrintili agiklamalarina
gegmeden 6nce, asadida tanimlanan etiketlerin ve grafik simgelerin anlamlarini
bildiginizden ve belirtilen dnlemlere uydugunuzdan litfen emin olun.

Engellenmedigi takdirde 6lime veya ciddi
yaralanmalara yol agacak ve kisa siirede tehlike
yaratacak bir durumu belirtir.

TEHLIKE

Engellenmedigi takdirde potansiyel olarak 6lime veya
ciddi yaralanmalara yol acabilecek ve kisa surede
tehlike yaratabilecek bir durumu belirtir.

ﬁi

Engellenmedigi takdirde kiigiik veya orta dereceli
yaralanmalara yol agabilecek, potansiyel olarak tehlikeli
bir durumu belirtir.

2
:

Kisisel yaralanmaya yol agmayacak, ancak maddi
UYARI )

hasar ve baska sorunlarla sonuglanabilecek
uygulamalari belirtir.

Sdiructyl dustrmeyin, bir yere carpmayin veya sarsmayin; aksi takdirde,
veri kaybi yasanabilir veya surtici hasar gorebilir.

Sdructyl yiksek veya dusik sicakliklarda veya ani sicaklik degisikliklerinde
kullanmayin. Aksi takdirde veri kaybi yasanabilir veya surtici hasar gorebilir.

Mimkiin oldugunca tiim verilerinizi bagka bir veri saklama surticustine
yedekleyin.

Cig yogunlagsmasi durumunda sirlcuyu kullanmayin aksi takdirde veri kaybi
yasanabilir veya surlcu hasar gorebilir.

Asiri 1Isinmay! 6nlemek igin slrlcu caligirken tzerini 6rtmeyin.

Gok gurdltilt saganak yagish havalarda siriictiyu kullanmayin. Simsek
caktigini goriirseniz veya gok guriltisi duyarsaniz siiriciiniin bagh oldugu
cihazlari, bilgisayari ve gevre birimi cihazlarini derhal kapatin. Yildirimin
neden olacag! ani elektriksel gerilim sistem arizasi, veri kaybi veya siriiclide
hasara yol agabilir.

NOT Onemli bilgiler verir

*Etkileri uzun siire devam eden ya da tedavi icin hastaneye kaldiriimayi ve/veya
uzun sireyle hastanede kalinmasini gerektiren korliik, yaralanma,

yanma (disuk ve yiksek sicaklikta), elektrik garpmasi, kiriklar, zehirlenme vb.
durumlari da dahil olmak uzere ciddi yaralanmalar.

*Kuglk veya orta dereceli yaralanma teriminin kapsamina, tedavi igin
hastaneye kaldiriimayi ve/veya uzun sireyle hastanede kalinmasini
gerektirmeyen yaralanma, yanma, elektrik carpmasi vb. durumlar girer.

*Maddi hasar cihaza hasar anlamina gelmektedir.

2. Elektrik ve diger Giivenlik Onlemleri

NOT

Uyumluluk kullanicinin donanim yapilandirmasina ve isletim sistemine
bagli olabilir.

Sirlcuye yeterli elektrik glici saglanmamasi durumunda sirlicu caligsmaz.

Bir Gigabayt (1GB) ifadesi 10’'un kuvvetleri kullanilarak 10° = 1.000.000.000
bayt ve Bir Terabayt (1TB) ifadesi 1072 = 1.000.000.000.000 anlamina gelir.
Ote yandan bilgisayar isletim sistemi saklama kapasitesini 2'nin kuvvetlerini
kullanarak gésterir; 1 GB=230 = 1.073.741.824 bayt ve 1TB =

240 1.099.511.627.776 bayt, dolayisiyla daha diisiik kapasite gésterilir.
(Farkh ortam dosyasi 6rnekleri dahil olmak lzere) Mevcut veri saklama
kapasitesi dosya boyutuna, formatina, ayarlara, yazilima, isletim sistemine
ve diger etmenlere bagl olarak degisir.

TUm teknik ézellikler haber verilmeksizin degistirilebilir.

Plastik kapaklar ve elektrik fisi gibi pargalari, cocuklarin ve evcil hayvanlarin
erisebilecedi yerlerde birakmayin. Kazayla yutma dahil ancak bu durumla
sinirli olmamak Uzere pargalarin dogru sekilde kullanilmamasi, ttkanma ve
bogulmaya neden olarak 6limle ya da ciddi yaralanmayla sonuglanabilir.

Bir parganin yutuldugundan siipheleniyorsaniz, derhal uygun acil miidahaleyi
yapin ve bir doktora basvurun.

Kisisel yaralanmalara, elektrik carpmalarina veya yangina yol acabilecegi igin
uygun olmayan bakim islemi yapmayin veya triini demonte etmeyin.

Elektrik carpmalarina veya yangina yol acabilecegi icin sirlictyl islak veya
nemli ortamlara maruz birakmayin.

Vida, zimba teli veya atas gibi metal cisimlerin siirliciiniin igine girmesine izin
vermeyin. Yabanci nesneler kisa devreye neden olabilir; bu da Griiniin hasar
gormesine ve yangina yol agarak ciddi yaralanmayla sonuglanabilir.

Metal ve plastik pargalarda anormallik oldugunda suriclyu kullanmayin;
aksi takdirde, elektrik carpmasina neden olabilir.

Dismesi veya hasar gérmesi durumunda sirliciyl kullanmayin;
aksi takdirde, elektrik carpmasina neden olabilir.

Uriin koku yayarsa, asiri Isinirsa veya duman gikartirsa derhal aygiti kapatin
ve kablosunu cihazdan gikarin. Aksi takdirde, yangin ¢ikabilir, striici hasar
gorebilir ve/veya yaniklar ve elektrik carpmasi dahil kisisel yaralanmalar
yasanabilir. Bir daha bu sirlclyi kullanmayin. Litfen triin satin aldiginiz
magazayla iletisime gegin.

Sirlcun uzun sire cildinize temas etmesinden kaginin. Siriict asir
1sinabilir! Ciltte tahrisi ve/veya 1s1 kaynakli yaralanmayi 6nlemek igin uzun
sure temas etmekten kaginin.

/A\DIKKAT

Lutfen Griindn baglanti yerlerine veya devre kartina (PCB) dogrudan
dokunmayin. Insan viicudu gibi statik elektrik iceren nesneler iriine zarar
verebilir, veri hasari veya kaybina neden olabilir. Uriine dokunmadan énce
viicudunuzdaki statik elektrigi gidermek icin 6nce yakinizdaki metal bir
nesneye (6rnegin kapi kolu) dokunun.

Kabloyu gug kullanarak gekip gikarmayin. Aksi takdirde tGrtiniin konnektért
hasar gérebilir. Kabloyu diz bir sekilde ve yavasca takip gikarin.

TR

3. Sorumluluk Muafiyeti

Veri bozulmasi veya kaybindan Toshiba sorumlu degildir. (Toshiba veri kurtarma
islemi yapmayacak veya bununla ilgili giderleri de karsilamayacaktir.)

Toshiba kullanicinin hata ve ihmali, yangin, deprem veya Toshiba’nin kontrolii
disindaki diger kazalardan kaynaklanan herhangi bir hasardan sorumlu degildir.

Toshiba Kullanici El Kitabinda bulunan yénergelere uyulmamasindan hig bir
suretle sorumlu degildir.

Toshiba baglanti araglarinin ve yazilimin yanhs kullanimindan hig bir suretle
sorumlu degildir.

Bu (riin destegdi yalnizca Uriiniin ilk olarak satin alindigi tilkede gegerlidir.

4. Kullanim kisitlamalan

Bu siiriicti ofis isleri, kisisel kullanim ve ev aletleri gibi standart uygulamalarda
kullanilir. Bu tiirdeki kullanimlar haricinde Toshiba Corporation sorumiu
olmayacaktir. Ust diizey giivenilirlik gereksinimlerinin bulundugu, uygun
glivenlik diizeylerinin garanti edilemedigi veya ariza veya calisma hatasinin
yasamsal tehdit olusturabilecegi veya fiziksel bir yaralanmaya yol acabilecegi
6zel kullanimlar igin kullanmayiniz (atomik denetleme cihazlari, havacilik ve
uzay sistemleri, toplu tasimacilik araglarini galistirmak igin kullanilan denetleme
cihazlari, yagsam destegi icin kullanilan tibbi cihazlar veya silah atesleme
denetleme cihazlari).
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